

省教育厅出台清单,为学生资助工作划清“红线”

严禁“轮流坐庄”,严禁公示敏感信息



扫码看视频

三湘都市报3月20日讯 严禁用“轮流坐庄”或“分摊指标”等方式确定资助对象,严禁截留、挤占、挪用、套取学生资助资金……近日,《湖南省学生资助工作负面清单》出炉(下称《负面清单》),将进一步

加强学生资助工作全周期管理。

【规定】15个“严禁”5个“不得”

记者了解到,《负面清单》从对象认定、资金发放、监督管理、政策宣传4个方面20个条例,详细规定了15个“严禁”5个“不得”。其中,对象认定过程中,严禁随意变更或简化资助对象认定工作程序;严禁采取学生当众诉苦、互相比困,以及“轮流坐庄”或“分摊指标”等方式确定资助对象;严禁将各类非全日制、非学历教育或虽注册为全日制但实际上没有按照全日制要求学习的中职学生确定为资助对象;严禁公示受助学生本人或其家长(监护人)的敏感信息及隐私。

资金发放程序上,严禁不按规定的时间和方式发放学生资助金;严禁擅自变更受资助学生,对学生获得的国家奖助学金进行“二次分配”;对符合普通高中免学杂费、免费提供教科书以及中职免学费条件,不需要重新认定的受助学生,在入校时直接免收学(杂)费(免费提供教科书),严禁“先收后退”;严禁任何集体和个人以任何方式截留、收取学生的奖助学金作为班费、学生活动经费、外出考察费、实习经费等;严禁以实物或服务形式抵顶或扣减国家资助资金,严禁资助管理人员或学校老师统一代管、批量激活学生资助卡或用于领取资助资金的银行卡。

监督管理方面,不得随意扩大或缩小资助范围,擅自提高或降低资助标准,严禁截留、挤占、挪用、套取学生资助资金,严禁虚假注册学籍、注册“双重学籍”,坚决杜绝重复资助。

【执行】实行学校法定代表人负责制

省教育厅强调,学生资助工作实行学校法定代表人负责制,校(园)长是第一责任人,各级各类学校要强化责任,加强管理,确保严格执行资助政策。各级教育行政部门要按照“谁审批、谁监管”“谁主管、谁负责”原则,切实履行对所辖学校学生资助工作的监管责任。

各市州和高校也要结合自身实际,制订学生资助资金管理实施细则,实施细则要进一步细化优化申请、认定、公示、发放、建档等工作流程,强化学生资助全过程规范管理,全面提高学生资助规范化、科学化水平。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京



湖南科技大学学生在食堂打菜。受访者供图

100万!这所高校将悄悄给学生打钱

校方:采取“隐形资助”方式,既维护自尊心又真正帮助到学生



扫码看视频

三湘都市报3月20日讯 湖南高校又放资助大招!将100万餐费偷偷打进学生的餐卡里。今日,三湘都市报记者了解到,湖南科技大学近期将根据全校全日制学生(含本科生、研究生、留学生)在食堂的就餐消费大数据,无需申请,对在食堂消费次数多、每餐平均消费额度最低的2000余名学生发放餐补,展现高校温情一面。

学校发现了,有个男生每餐只打一个菜

据了解,该校后勤管理处利用食堂收款机的流水,从全校4万余名学生的消费情况判断选定发放人选,全年分4个阶段,每次发放25万元,累计发放100万元,直接充入学生餐卡。

湖南科技大学后勤处副处长梁宏军告诉记者,消费流水包括在食堂消费时使用的实体校园卡、电子校园卡和云闪付三种支付方式,将每天分为三餐,分别将三餐的就餐率和每餐的平均消费额列入指标体系,计算学生在食堂的消费情况。

“我们目前掌握的部分统计数据,有学生一日三餐都在食堂吃,一天消费加起来却不到11元。其中有一个男生每餐只打一个菜,偶尔吃个9.5元的牛肉粉就是打牙祭了。”

“隐形资助”,既维护自尊心又真正助人

梁宏军认为,部分家庭困难的学生出于各种原因,也不愿意去申请相关资助,“我们采取这种悄悄打钱的‘隐形资助’方式就是在维护他们自尊心的同时

又能够真正帮助到他们。”

此外,该校学生工作处资助办公室还将对入围名单进行核实,如确属于学校资助学生范围,则按200元/人进行发放。如尚不符合资助学生标准,但餐均消费较低(男生不高于6元/餐,女生不高于5元/餐)的学生也将按每次200元的标准发放。剩余入围学生分性别按餐均消费额从低到高排序,按每人100元的标准分配,分发完本次资助金总额度为止。

学校负责人说,学校将通过多种手段,不定期核查就餐补助发放对象的相关信息,力求将就餐补助发给真正家庭困难的学生。

分镜头

连续28年给学生送温暖棉衣

除了给学子“悄悄打钱”外,湖南科技大学多年来还坚持为有需要的学生送棉衣,传递温暖。

去年12月1日,该校根据学生自主申请和综合评定,为有需要的同学送棉衣。考虑到每位同学对款式不同喜好,学校采用“拨款到户,自主选择”的方式,让“科大牌”棉衣温暖同学们的心。据了解,御寒棉衣以200元/人为标准。共发放498人,合计9.96万元拨款到学生账户。

送温暖棉衣的活动在湖南科技大学已连续开展28年。截至2022年,该校以发放棉衣的形式资助有需要的学生达12500人,拨款约268.1万元。■全媒体记者 刘镇东 黄京

消防行动

郴州苏仙区曝光一家重大火灾隐患单位

近日,郴州市苏仙区消防救援大队对苏仙区天浴休闲会所进行监督检查时,发现该单位存在重大火灾隐患。

苏仙区消防救援大队在对位于郴州市苏仙区苏仙岭街道苏仙南路勤兴大厦的天浴休闲会所进行消防监督检查时,发现该场所未按国家工程建设消防技术标准的规定设置自动喷水灭火系统;未按国家工程建设消防技术标准的规定设置火灾自动报警系统;未按国家工程建设消防技术标准的规定设置排烟设施,足浴店二层超过20米的内走道未设置排烟设施;东侧一楼安全出口设置卷帘门。

根据《中华人民共和国消防法》和《重大火灾隐患判定方法》规定,经大队集体研究讨论,判定苏仙区天浴休闲会所为重大火灾隐患单位,并提请区政府进行挂牌督办,责令其于2023年9月8日前将重大火灾隐患整改到位。■饶俊逸

湘西州一酒店使用不合格消防产品逾期未改被罚

近日,湘西土家族苗族自治州凤凰县芭缇雅大酒店因使用不合格消防产品逾期未改问题,被凤凰县消防救援大队责令整改并立案处罚。

此前,大队在双随机检查中,对位于凤凰县沱江镇

城北社区诚信家苑综合楼的凤凰县芭缇雅大酒店进行检查时,发现该单位八楼电梯口右侧过道两具灭火器保险装置铅封脱落;涉嫌违反了《中华人民共和国消防法》相关规定,大队下达了《责令限期改正通知书》,责令其期限内改正。复查时,发现该单位使用不合格消防产品逾期未改,对此,大队依据《中华人民共和国消防法》立案进行行政处罚,经过大队调查取证和处罚告知等程序,依法给予该场所罚款人民币伍仟元整,场所负责人罚款伍佰元整的行政处罚。

消防提醒:发现身边消防器材有明显质量问题,或公共场所使用假冒伪劣消防器材时,请拨打“12315”投诉举报。■通讯员 阙婷